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V tejto súvislosti 

je potrebné usilova  sa o zachytenie tohto podstatného, centrálneho, umož ujúceho vytvori  

predpoklady pre adekvátne zmocnenie sa ambivalentností, takých charakteristických pre práce 

Machiavelliho

 Spomienok (Libro di Ricordi) 

Mythus des Staates
Filozofia

Filozofi

Machiavelli

Niccolo Machiavelli: základy vedy o politike



cnostného vládcu

Machiavelli. Filozof nutnosti.

Niccolo Machiavelli: základy vedy o politike

Machiavelli.

Život Niccola Machiavelliho u itele vlada .



etiky

sta  užito ným pre naše Medicijské plány

mimoriadne pá ili

pretože zvyšok diela nemám, nerád by som vyslovil kone ný súd

nech to nikto nepokladá za namyslenos , že ja z nízkeho a bezvýznamného rodu odvažujem sa 

Niccolo Machiavelli: základy vedy o politike

Machiavelli. Filozof nutnosti

Machiavelli.



posudzova  a usmer ova  vládu kniežat; robím to ako tí, o ma ujú krajinu a ostanú v doline, 

aby posúdili, ako sú vrchy a vysoko položené miesta, a vystupujú na vrchy, aby poznali nížiny; 

tak je to aj tu; kto chce pozna  povahu národov, musí by  knieža om, a kto chce dobre pozna  

povahu kniežat, musí patri  k udu. ...Nech teda Vaša Výsos  príjme tento dar s takým úmyslom, 

s akým ho posielam; toto dielo, ak ho pozorne pre ítate a o om pouvažujete, odhalí Vám moje 

najvrelšie prianie, aby ste dosiahli ve kos , ktorú Vám Vaše š astie a prednosti s ubujú.

Všetky štáty a všetky vlády, 

ktorým udia boli a sú poddaní, boli a sú alebo republiky alebo kniežatstvá“19,  

kde vládne panujúci rod ve mi dlho

spravujú 

a zachovávajú nenaruší poriadok zachovávaný predkami a koná sa pod a okolností

Vladár. Úvahy o vláde.

opierajú sa totiž o starodávne poriadky náboženské, ktoré sú všeobecne také mocné, že udržujú svojich vladárov 
pri moci bez oh adu na to, ako konajú a žijú. Tí totiž jediní majú štáty, a nechránia ich, majú poddaných, 
a nevládnu nad nimi Vladár. Úvahy o vláde

Vladár. Úvahy 
o vláde

Úvahy o vláde.



odstráni  rod kniežat, ktorý predtým vládol, nemeni  

zákony, nezvyšova  dane a preloži  do dobytej krajiny svoje sídlo

vlastnými zbra ami a vlastnou schopnos ou cudzími zbra ami a so 

š astím Š asteny

š astie je vrtkavé

vyhubi  rody pánov ktorých olúpil, aby pápežovi nedával zámienku; získa  

všetkých rímskych š achticov, aby s ich pomocou mohol drža  pápeža na uzde; získa  kolégium 

kardinálov a rozšíri  svoju moc tak, že ak zomrie pápež, vlastnými silami odolá prvému 

útoku

„Ak teda uvážim, o vojvoda vykonal, nemôžem ho hreši , 

ale ak som to urobil, , i už š astím alebo 

zbra ami iného dostali sa na trón. Kto teda pokladá za potrebné vo svojom kniežactve 

zneškodni  nepriate ov, získa  si priate ov, zví azi  násilím alebo s ou, vzbudi  lásku a strach 

obyvate stva, oddanos  a úctu vojakov, zni i  tých, ktorí ti môžu alebo musia uškodi , obnovi  

v novej forme staré poriadky, by  prísny a príjemný, ve komyse ný a zhovievavý, zni i  neverné 

Niccolo 
Machiavelli: základy vedy o politike

Machiavelli. Filozof nutnosti
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vojsko, zriadi  nové, udrža  priate stvo krá ov a kniežat takým spôsobom, aby ti preukazovali 

úctu zdvorile alebo aby ti škodili opatrne, ten nemôže nájs  lepšie príklady ako iny tohto 

vojvodu  25

Pravdaže nemožno poveda , že by to bola cnos  vraždi  spoluob anov, zradi  

priate ov, by  vierolomným, nema  náboženstvo ani súcit, lebo takto možno doby  moc, a nie 

slávu Pod a toho treba súdi , že ten, kto sa zmocní vlády, musí použi  všetky potrebné 

ukrutnosti a vykona  ich naraz...“.28  

 

Udržal si štát?“

Š astenu prekabáti

mohol si ho získa  dobrodením

Š asten

Mythus des Staates.
Filozofia
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mužnú stato nos  a harmonický vz ah rozumu a sily

múdry vládca nesmie v mieri nikdy zahá a , ale as usilovne využi  

pre zlé asy, aby bol na všetko prípravený, len o sa osud obráti, a vedel udrža  údery osudu

Niccolo Machiavelli: základy vedy o politike

Machiavelli.
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Vladár musí íta  dejiny a rozjíma  o skutkoch ve kých udí: musí uvažova  o tom, ako si 

po ína  vo vojne: skúma  prí iny ví azstva a porážky, aby sa mohol pod a toho zariadi : musí 

predovšetkým robi  to, o robili významní udia, a napodob ova  takého, ktorého chválili 

a oslavovali: hovorí sa, že Alexander Ve ký napodob oval Achilla, Caesar Alexandra, Scipio 

Kyra.“35 

 

Ak všetko dobre uvážime, všeli o sa bude javi  

ako cnos , a keby ju nasledoval, znamenalo by to jeho záhubu, a to o sa bude javi  ako neres , 

treba nasledova , tak bude bezpe ný a zaistí si blahobyt

vladár, ak sa chce udrža , musí sa nau i  , aby vedel neby  dobrý...“38. 

 



nev a ní, 

nespo ahliví, pokryteckí zbabelci, ziskuchtiví; pokia  im iníš dobro, sú celkom tvoji, ponúkajú 

ti aj svoju krv, imanie, život, synov... kým je nebezpe enstvo aleko, ke  dolieha, búria sa proti 

tebe proti udskosti

udia vä šmi posudzujú o ami, ako ušami. Každý vidí akým sa zdáš, ale 

málokto po uje, akým si...“41. 

jeden za pomoci zákona a druhý za pomoci násilia; prvý spôsob je 

vlastný u om a druhý zvieratám, a pretože ten prvý asto nesta í, musí sa vladár správa  ako 

zviera aj ako lovek musí teda 

by  líškou, aby spoznal pascu, a levom, aby nastrašil vlkov

o es  a zodpovednos

Nie je mi neznáme, že mnohí boli a sú toho názoru, že 

pozemské veci spravuje š astie a Boh v takej miere, že udia svojou obozretnos ou ich nemôžu 

meni , ba že si ani v ni om nepomôžu; preto by si mali myslie , že sa nemusia ve a namáha , 

ale sa majú odovzda  osudu. Tento názor ve mi zovšeobecnel za našich ias, a to pre ve ké 

prevraty, ktoré sa udiali a dejú každým d om mimo akéhoko vek úsilia. Ke  o tom tak 

premýš am, niekedy ako keby som sa priklá al k tomu poh adu. A predsa, aby naša slobodná 

Machiavelli.
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vô a nebola iba prázdny slovom, myslím si, že môže by  pravda, že š astie rozhoduje o polovici 

našich skutkov, ale nám predsa len necháva vo nú ruku hádam nad druhou polovicou

Nech sa teda Váš jasný dom ujme tejto úlohy s takou 

odhodlanos ou a takou nádejou s akou sa podnikajú spravodlivé veci, aby pod týmito zástavami 

oslobodil vlas ...

Niccolo Machiavelli: základy vedy o politike
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Duce, Duce, Duce

,,Pokia  ide o vnútornú politiku, najpál ivejším problémom je ten rasový. Aj v tejto 

oblasti prijmeme potrebné riešenia. Tí, ktorí šíria, že sa riadime napodobeninami alebo horšie, 

nie ími návrhmi, sú úbohí hlupáci, ktorým nevieme, i adresova  naše poh danie alebo náš 

súcit. Rasový problém sa neobjavil znenazdajky, ako si myslia tí, ktorí sú zvyknutí na náhle 

prebudenia po dlhom snení vo svojich kreslách. Má súvis s dobytím Ríše; lebo história nás u í, 

že ríše sa dobývajú zbra ami, ale udržujú sa prestížou. A pre našu prestíž je potrebné vybudova  

jasné a prísne rasové povedomie, ktoré je založené na rozdieloch a ve mi jasnej nadradenosti.

Židovský problém je preto len jedným aspektom tohto fenoménu. Naša pozícia bola ur ená 

týmito nespornými faktami. Napriek našej politike bolo svetové židovstvo nezmierite ným 

nepriate om fašizmu už šestnás  rokov.”

(Il Manifesto della Razza), 

La Difesa Della Razza6 

nie nevyhnutne rás nadradených a podradených, ale rás odlišujúcich sa fyzickými 

a psychickými rtami, ktoré sa dedia a budú sa dedi . 

,,ktorej nebolo priradené miesto na mape, lebo Židia sú, ako nie vždy 

vítaní hostia, rozptýlení vo všetkých krajinách.”7 

spravodlivosti a odvahy ,,V rozhodovaní v prospech Prahy alebo proti nej, je postoj 
Talianska už jasný.”  Corriere della Serra, 

Il discorso di 
Trieste

 

Giornale d´Italia,  

La Difesa della Razza

Le principali razze umane Distribuzione delle razze



istú taliansku rasu

istú árijskú rasu s výlu ne 

európskymi znakmi odlišnými od všetkých neeurópskych rás, s ktorými sa nemala mieša

je as, aby sa Taliani prehlásili za jasných rasistov. 

vlastný koncept rasizmu, s áríjsko-nordickým smerovaním, ktoré nemalo znamena  prijatie 

nemeckých rasistických teórií i zjednocovanie Talianov so Škandinávcami.

neeurópskej rasy, 

,,Taliansko nepozná antisemitizmus a veríme, že ho 

nikdy ani pozna  nebude...,”8 ,,Samozrejme, že už neexistuje 

žiadna istá rasa, ani tá židovská...Rasa...to je pocit a nie realita, z 95 % je to pocit. Neverím, 

že sa dá biologicky dokáza , že nejaká rasa je viac i menej istá.”9

dobytí ríše originalite talianskej rasovej teórie

I dieci: chi erano gli scienziati italiani che firmarono il Manifesto della razza.

La difesa della razza. 

Zlo inec Lebky zlo incov (šes desiatšes  
lebiek) ,,Tieto (lebky) pripomínajú iernu americkú a mongolskú rasu, ba o viac, prehistorických udí 
ove a vä šmi než biele rasy.” riminal Man 

O nerovnosti udských rás 
,,Biela rasa od po iatku vlastní monopol krásy, inteligencie a sily. Spolo enstvom s inými rasami vznikali 
hybridy...pekné a slabé, silné a neinteligentné...” The Inequality of Human Races. 

,,Je potrebné jasne rozlišova  medzi mediteránskymi Európanmi a tými, o žijú v Etiópii na jednej strane 
a Afri anmi na strane druhej. Treba považova  za nebezpe né tie teórie, ktoré dôvodia africkým pôvodom 



židovskom probléme ako jednom aspekte tohto fenoménu

,,Židia nepatria k talianskej rase. Z tých Semitov, o sa po as 

stáro í usadili na posvätnej pôde našej domoviny, nezostalo ni . Ani len po arabskej okupácie 

Sicílie neostalo ni , len spomienka na niektoré mená; a navyše, proces asimilácie bol 

v Taliansku vždy ve mi rýchly. Židia predstavujú jedinú populáciu, ktorá sa nikdy v Taliansku 

neasimilovala, lebo majú neeurópske rasové rty, úplne sa odlišujúce od t, ktoré 

charakterizujú Talianov.” 

potrebe vybudovania 

jasného a prísneho rasového povedomia

Mit brennender Sorge

,,Ktoko vek zjednocuje Boha 

a vesmír v panteistickom poblúznení tak, že degraduje Boha do dimenzií sveta alebo povyšuje 

svet do dimenzií Božích, nie je veriacim. Ktoko vek nasleduje tú takzvanú predkres anskú 

germánsku koncepciu nahrádzania temného a neosobného osudu za osobného boha, popiera 

Božiu múdros  a prozrete nos ...Ktoko vek povyšuje rasu alebo udí, alebo ur itú formu štátu, 

alebo predstavite ov štátnej moci, alebo akúko vek základnú hodnotu udskej spolo nosti – 

akoko vek nevyhnutná a estná je ich pozemská funkcia – ktoko vek povyšuje tieto názory nad 

ich štandardnú hodnotu a zbožš uje ich na idolatrickej úrovni, deformuje a narúša poriadok 

sveta navrhnutý a vytvorený Bohom; ten je aleko od pravej viery v Boha a života, ktorý taká 

viera schva uje...Len povrchné duše môžu upadnú  do bludných ideí o národnom Bohu, 

o národnom náboženstve alebo pokusu uväzni  Boha, Tvorcu Vesmíru, Krá a a Zákonodarcu 

všetkých národov, pred ktorého ve kos ou sú ako kvapka vo vedre, do jedného ohrani eného 

niektorých európskych národov a do spolo nej mediteránskej rasy zah ajú tiež národy semitské a hamitské...” 

L´eterna lotta contro il giudaismo  Ebrei: 
Peste della nazione  Il nemico numero uno  Perché siamo antisemiti 

 Basta con gli ebrei  Contro gli ebrei: a fondo! 
Gli ebrei in Italia 

La razza nemica. La propaganda antisemita nazista e fascista. 

 



národa, do jednej úzko ohrani enej rasy...”

,,Zabúda sa, že udský druh, celý udský druh, 

je jedinou, ve kou, univerzálnou rasou udskou...pre o má Taliansko potrebu napodob ova  

Nemecko...?”17 úbohých hlupákoch   

nariadenie 

s mocou zákona . 880/1937-XV O potrestaní vz ahov pripodobnite ných manželstvu medzi 

ob anmi a poddanými,18 ,,Taliansky ob an, ktorý na území Ríše alebo kolónií 

udržiava vz ah pripodobnite ný manželstvu s poddanou osobou z Talianskej Východnej Afriky 

alebo inou osobou z populácie, ktorá má tradície, zvyky, a právne a sociálne ponímanie 

analogické poddaným z Talianskej Východnej Afriky 

, potrestá sa trestom od atia slobody od jedného do piatich rokov.”19  

zákona . 1004/1939-XVII O trestných sankciách za ú elom ochrany prestíže rasy 

pred domorodými z Talianskej Afriky20 

nevyhnutne 

nadradené a podradené. 

ob an zneužil kvalitu, ktorou je 

charakterizovaná talianska rasa alebo povinnosti z takej kvality vyplývajúce vo i domorodým, 

ím v ich o iach znížil koncept morálneho Taliana domorodý urazil kvalitu ob ana, ktorou 

je charakterizovaná talianska rasa alebo prejavil nenávis  vo i talianskej rase 

Mit brennender Sorge,  

L'Osservatore Romano, 

,,Kto sa narodil na území Eritrey alebo Talianskeho Somálska a má neznámych rodi ov, 
môže od 18. roku života požiada  o talianske ob ianstvo, ak na základe jeho fyziognómie a alších znakov možno 
oprávnene predpoklada , že jeden z jeho rodi ov je bielej rasy.”

 



,,ostatných kolonizátorov, osobitne Francúzov, ktorí zvyšujú po et 

svojej populácie miešaním sa s negrami, ale zárove  sa vôbec nestarajú o to, aby ich vytrhli 

z biedy a mizérie”21 ,,ochrany 

domorodých.”22

   

zákon . 822/1940-XVIII 

o normách týkajúcich sa mesticov,24 

ex offo 

 

Commissione legislativa degli afari dell´Africa Italiana

,,Ob an, ktorý pre zaobstaranie nespravodlivého profitu pre seba alebo iných zneužije dôver ivos  
alebo odlišný stupe  inteligencie a znalosti domorodého z Talianskej Afriky na jeho škodu, bude potrestaný 
trestom v závislosti od spáchaného trestného inu, ktorého hranica bude zvýšená o jednu šestinu až jednu tretinu.”  

Report on Eritrea



Nariadenie 

s mocou zákona . 1390/1938 o opatreniach na ochranu rasy vo fašistickej škole27 

,,režim nemohol tolerova , aby sa na 

duchovnom formovaní nových generácií Talianov alej podie ali elementy, ktoré sú na základe 

rasy vylú ené z akýchko vek národných aktivít.”28 

nariadenia s mocou zákona . 1630/1938 o zriadení 

základných škôl pre deti židovskej rasy30

Il Piccolo, 

La Rassegna Mensile di Israel, 



Nariadenie s mocou zákona . 1381/1938 o opatreniach týkajúcich sa zahrani ných 

Židov32 

Nariadenie s mocou zákona . 1728/1938 o opatreniach na ochranu talianskej rasy36 

Gli Ebrei in Italia. 
La Rassegna Mensile di Israel

La Rassegna Mensile di Israel

La Rassegna Mensile di Israel
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jednej vekovej skupiny vo i inej vekovej skupine.

Ageizmus môžeme chápa  ako proces systematického stereotypizovania a diskriminácie udí 

pre ich starobu, podobne ako sa rasizmus a sexizmus vz ahujú k farbe pleti a pohlavia. Starí 

udia sú kategorizovaní ako senilní, rigidní vo svojom zmýš aní a spôsoboch konania, 

staromódni v morálke a schopnostiach ... Ageizmus dovo uje mladším generáciám vidie  

starších udí ako odlišných od nich samých, a preto im bráni, aby sa so staršími u mi 

identifikovali ako s udskými bytos ami ... Ageizmus je manifestovaný širokým spektrom 

fenoménov, jednak na individuálnej, ako aj na inštitucionálnej úrovni: stereotypy a mýty, 

otvorené opovrhovanie a averzia i jednoducho vyhýbanie sa kontaktu, diskrimina né praktiky 

v bývaní, v zamestnaní a službách akéhoko vek druhu, kreslené seriály a vtipy. Niekedy sa 

ageizmus stáva ú elovou metódou ako spolo nos  propaguje poh ady na staršie osoby, 

s cie om strias  sa asti vlastnej zodpovednosti vo i ním. Inokedy ageizmus slúži ako vysoko 

osobný objektív chrániaci osoby mladšie (zvy ajne v stredných rokoch) ... pred premýš aním 

o veciach, ktorých sa bojí (starnutie, nemoc, smr ).

. The Gerontologist. 

Why Survive? Being Old In America

Ageism: Negative and 
Positive akýko vek predsudok alebo diskrimináciu proti alebo v prospech ur itej vekovej 
skupiny. Predsudky vo i vekovej skupine sú negatívne stereotypy vo i tejto skupine alebo negatívne postoje 
založené na stereotype. Diskriminácia vo i vekovej skupine je nepatri né, nemiestne negatívne zaobchádzane 
s lenmi danej vekovej skupiny. Ageism: Negative and Positive. 

Aging and Old Age
 



Contemporary Perspectives on Ageism komplexnú, asto 

negatívnu konštrukciu vysokého veku, ktorá sa vyskytuje na individuálnej i spolo enskej 

úrovni

na zdie anom 

presved ení o kvalitatívnych nerovnostiach jednotlivých fáz udského životného cyklu, ktorá je 

manifestovaná skrz proces systematickej, symbolickej i reálnej stereotypizácie a diskriminácie 

osôb a skupín na základe ich chronologického veku a/alebo na ich príslušnosti k ur itej 

generácii.

Contemporary Perspectives on Ageism

V ková diskriminace - ageismus: úvod do teorie a výskyt diskrimina ních p ístup  ve 
vybraných oblastech s d razem na pracovní trh. 

Comparative Discrimination Law

Ageism: Negative and Positive. 



V ková diskriminace - ageismus: úvod do teorie a výskyt diskrimina ních 
p ístup  ve vybraných oblastech s d razem na pracovní trh. 

Comparative Discrimination Law
Aging and Old Age

V ková diskriminace - ageismus: úvod do teorie a výskyt diskrimina ních p ístup  ve vybraných 
oblastech s d razem na pracovní trh

De



Prognostické práce, 



Zákon o sudcoch

odvola  

môže odvola

Ak sú dôvody na odvolanie z funkcie sudcu pod a odseku 1 alebo 2, súdna rada 

musí predloži  prezidentovi návrh na odvolanie sudcu. Ak sú dôvody na odvolanie z funkcie 

sudcu pod a odseku 2 písm. b), minister oznámi túto skuto nos  súdnej rade.

môže 

Prezident na návrh súdnej rady sudcu odvolá 

a) na základe právoplatného odsudzujúceho rozsudku za úmyselný trestný in, 

b) ak bol právoplatne odsúdený za trestný in a súd v jeho prípade nerozhodol o podmiene nom odložení výkonu 
trestu od atia slobody, 

c) na základe rozhodnutia disciplinárneho senátu pre in, ktorý je nezlu ite ný s výkonom funkcie sudcu, 

d) ak zanikla jeho volite nos  do Národnej rady Slovenskej republiky ( alej len „národná rada").

Ústava SR

odvolá 

Ústava Slovenskej republiky. Teória a prax. 



Zákon o 

soudech a soudcích Funkce soudce zaniká uplynutím kalendá ního roku, v n mž soudce 

dosáhl v ku 70 let.

. 

môže

Teraz.sk

Oliver Wendell Holmes, Jr.



New Deal. 

American 

Law Review,

The Common Law27 The Path of the Law.

Ide vskutku o vô u dominantných síl spolo enstva, ktorá jednoducho je presadite ná silou. 

K právu sa treba stava  pragmaticky.

vytriezvel
vojna bola strašná a chmúrna, ale jej odkaz bol božský.

Ak prežijem vojnu, predpokladám, že za nem študova  právo ako svoju profesiu alebo aspo  ako štartovací bod 
života. Oliver 
Wendell Holmes Jr. Civil War Soldier, Supreme Court Justice.   

The Metaphysical Club. A Story of Ideas in America. 

Oliver Wendell Holmes, Jr.

Niektorí sudcovia sa vyžívali v písaní rozhodnutí viac ako ostatní a niektorí sudcovia boli schopní 
vyprodukova  rozhodnutia ove a rýchlejšie než ostatní. Holmes si užíval písanie rozhodnutí a produkoval ich 
rapídne.

Lectures at the Lowell Institute 

The Common Law. 

Právna filozofia dvadsiateho storo ia. 



Ako krok smerom k tomuto ideálu sa mi zdá, že každý právnik by 

sa mal snaži  o pochopenie ekonómie. Sú asné rozkoly medzi školami politickej ekonómie 

a práva sa mi zdajú by  dôkazom o tom, aký pokrok vo filozofickom štúdiu je potrebné ešte 

urobi .

Northern Securities Company v. 

asto uvažujem, i by nebolo ziskom, keby každé slovo morálneho 
významu mohlo by  úplne vylú ené z práva a boli by prijaté iné slová, ktoré by vyjadrovali právne idey, nesfarbené 
ni ím nachádzajúcim sa mimo práva. The Path of the Law. 

kniha matematiky

Tieto proroctvá, o súdy v skuto nosti urobia a ni  viac 
ve kolepejšie, sú to, o považujem za právo.

Oliver Wendell Holmes Jr. Civil War Soldier, Supreme Court Justice. 

The Path of the Law. 
Law & Economics.



U.S.32 Lochner v. New York33, Abrams v. U.S..34 35 

právo by sa vtedy malo ozna ova  

za dobré, ak odzrkad uje vô u dominantných síl spolo nosti, aj keby nás to malo zatiahnu  do 

pekla.

Northern Securities Company v. U.S.

zradu
Oliver 

Wendell Holmes, Jr.

Lochner v. New York Adair v. U.S., Coppage 
v. Kansas

prevratné

Oliver Wendell Holmes Jr. Civil War Soldier, Supreme Court Justice. 

Abrams v. United States
Schenck v. U.S. 

Debs v. U.S. Abrams 

test jasného a sú asného nebezpe enstva

Oliver Wendell Holmes, Jr.

Oliver Wendell Holmes Jr. Civil War 
Soldier, Supreme Court Justice. 

Oliver Wendell Holmes, Jr.



case-by-case

právo 

je len to, o povie súd

Yankee zblúdilý z Olympu.

The Path of the Law. 

The New Republic.
Na jednej strane 

bol postavou tak vznešenou a starodávnou ako nejaký Olympian, a na strane druhej Yankee, žijúci v sú asnom 
a modernom svete.  Oliver Wendell Holmes, Jr.



všetkých hodíme do jedného vreca

justíciu o isti  od komunistických kádrov ako predpoklad jej širšej o isty 

a reformy.

komunistické kádre

HN Slovensko.



de facto 

tie  minulého režimu

senior-sudca

oby ajný



Aging and Old Age

Prognostické 
práce, 

The 2018 Ageing 
Report. Underlying Assumptions and Projection Methodologies

Prognostické práce, 



tie  

minulého režimu

Contemporary Perspectives on Ageism

The Gerontologist

Why Survive? Being Old In America

Právna filozofia dvadsiateho storo ia

Ústava Slovenskej republiky. Teória a prax

Oliver Wendell Holmes Jr. Civil War Soldier, Supreme Court Justice

The Common Law

The Path of the Law

The Metaphysical Club. A Story of Ideas in America

Ageism: Negative and Positive



Aging and Old Age

HN Slovensko

Teraz.sk

Prognostické práce

Comparative 

Discrimination Law

V ková diskriminace - ageismus: úvod do teorie a výskyt diskrimina ních 

p ístup  ve vybraných oblastech s d razem na pracovní trh

Oliver Wendell Holmes, Jr.
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„ ímané, nejv tší právníci a státníci d jin všech dob, vždy m li nejživ jší smysl pro to, 

co sv d í zdraví státu, pro n jž dovedli p inésti nejv tší ob ti. Agrární otázka, jediná jejich 

otázka sociální, byla v starém ím  po více než 700 let akutní a p edm tem nekone ných boj . 

Plebejové dožadovali se ast jších a hojn jších p íd l , šlechta (patriciové), která p du státní 

rozchvátila, odpírala, až roku 386 ab urbe p ijat zákon ne quis plus 500 jugera agri possideret, 

aby nikdo nedržel více než 500 jiter p dy. V d vodové zpráv  pravilo se, jaká to spravedlnost, 

aby každému patriciovi volno bylo držeti jakoukoliv vým ru, lov k plebejský však že nemá 

p dy leda pro st echu nad hlavou nebo pro hrob. Šlo tedy vlastn  o uvoln ní p dy pro drobný 

lid, jako u nás. Ale plutokracie dovedla zákon obcházeti i prolamovati a tak velkostatky rostly, 

takže již za as  Ciceronových vešli v p ísloví centum domini, t. j. sto vlastník  p dy a netrvalo 

to ani sto let a Plinius píše sv j náhrobní nápis Italii a tím nejv tší velmoci sv ta, jaká kdy byla, 

ímské íši: latifundiam Italiam perdidere, velkostatky zahubily Itálii. Nejzdrav jší 

hospodá sky i politicky je stát, který má mohutnou a po etnou st ední vrstvu. Ohromné rozdíly 

v distribuci majetku, soust ed ní hodnot v rukou pom rn  ne etných ‚naho e‘ a zející chudoba 

‚dole‘ je jev chorobný a záhubný. O co šlo v zákon  Liciniov  z r. 386 a. u., o to jde i sl. agrární 

reform . Pravil-li zákon ímský, že nikdo nesmí držeti více než 500 jiter p dy, ehož rub byl, že 

každá nadvým ra spadá zp t do rukou státu za ú elem p íd lu drobné plebi, tak praví sl. 

Pan Vallotton nemá pravdu, tím více tedy 
musí nejvyšší soud litovati, že vybo uje z obvyklých forem, nebo  žádný právní omyl neospravedl uje tón, jehož 
užívá o suverénním sl. státu a jeho agrární reform , a to obraceje se k nejvyššímu soudu státu, jehož se dotýká a 
jenž jako obnovený stát eský jest jedním z nejstarších v Evrop  ztráceje se vznikem svým v nejrann jším 
st edov ku. Praví-li, že st žovatelé jsou ‚ob tí konfiskace sotva zast ené‘, že jest to ‚znásiln ní nabytých práv‘ neb 
‚znásiln ní obecného práva‘, že sl. stát ‚porušil právní záruky mezinárodního práva‘ a že m že ‚na p íšt  býti 
p idržen, aby se podrobil odsuzujícímu rozsudku, jenž proti n mu z toho d vodu bude vydán‘, sluší tyto docela 
nemístné projevy s rozhodností odmítnouti



zákon, že nikdo nemá nárok, aby mu ponecháno bylo více než 150 p ípadn  250 hektar  p dy 

a každou nadvým ru že stát m že mu vykoupiti za tu a tu cenu za ú elem p íd lu drobnému a 

st ednímu lidu zem d lskému.“ 

 

Dny práva 2011 – Days of Law 2011. Ovliv ování sféry soukromého práva právem 
ve ejným v minulosti.

Právník



Dny práva 2011 – Days of 
Law 2011. Ovliv ování sféry soukromého práva právem ve ejným v minulosti.

Právník



Historical Introduction to the study of Roman Law.

Historia gospodarcza wiata staro ytnego, tom. II.

Historja prawa rzymskiego.

Prawo antyczne.

Historja prawa rzymskiego.



Historical Introduction to the study of Roman Law.

Historja prawa rzymskiego.

SPQR : historia staro ytnego Rzymu.

Historia staro ytnego Rzymu.

Historia staro ytnego Rzymu,



SPQR : historia staro ytnego Rzymu.

Historia staro ytnego Rzymu

Historical Introduction to the study of Roman Law.

A new classical dictionary of Greek and Roman biography, 
mythology, and geography partly based upon the Dictionary of Greek and Roman biography and mythology



Historical Introduction to the study of Roman Law.

Historical Introduction to the study of Roman Law.

SPQR : historia staro ytnego Rzymu.



„[p]ravil-li zákon 

ímský, že nikdo nesmí držeti více než 500 jiter p dy, ehož rub byl, že každá nadvým ra spadá 

zp t do rukou státu za ú elem p íd lu drobné plebi, tak praví sl. zákon…“



více než 

700 let

„[v] d vodové zpráv  pravilo se, jaká to 

spravedlnost, aby každému patriciovi volno bylo držeti jakoukoliv vým ru, lov k plebejský 

však že nemá p dy leda pro st echu nad hlavou nebo pro hrob.“29

History of Roman Legal Science.



SPQR : historia staro ytnego Rzymu.

Dny práva 2011 – Days of Law 

2011. Ovliv ování sféry soukromého práva právem ve ejným v minulosti.

asopis pro právní v du a praxi



Právník : Teoretický 

asopis pro otázky státu a práva

Historia staro ytnego Rzymu.

Historical Introduction to the study of Roman Law

Konfiskace, pozemkové reformy a vyvlastn ní v eskoslovenských d jinách 20. 

století

Prawo antyczne.

Omyly a nebezpe í pozemkové reformy

Historja prawa rzymskiego.

History of Roman Legal Science.

A new classical dictionary of Greek and Roman biography, 

mythology, and geography partly based upon the Dictionary of Greek and Roman 

biography and mythology

Právník

Historia gospodarcza wiata staro ytnego, tom. II.



 

Martin Pelikán 

ABSTRAKT  

KLÍ OVÁ SLOVA 

ABSTRACT 

KEYWORDS 

eské právní d jiny



eské právní d jiny

Píse  o Rolandovi

Píse  o Nibelunzích

Edda

Slovo o pluku Igorov







Štít ani osní  nezadrží kopí: 

zlatý hrot hrab  do t la mu vloží, 

srazí jej s kon  do nízkého k oví. 

Francouzi praví: „Sta  se v le boží! 

Karel je v právu: st jme p i n m v boji! 

(…) 

S lutickým králem Guinemanem se st etne. 

Štít rozt íští mu s malovaným kv tem, 

Kroužkový pancí  rozpá e mu d evcem. 

Praporce celý do hrudi mu vžene: 

Kdo chce, a  plá e, kdo chce, a  se sm je. 

Francouzi vzk iknou radostn  a k epce: 

„Baroni, bijte, pranic neváhejte! 

Karel je v právu: pot ete to plém ! 

Co spravedlivo, i te v božím jmén !

Píse  o Rolandovi



Kníže Vseslav, lidem soudce,

knížecky m st m panoval,

a sám v noci vlkem se stával;

z Kyjeva p ed kurop ním do Tmutarakan ,

vl ím klusem Velikého Chorse p edb hl.

jemu v Polocku vyzván li zrána u svaté Sofie

a v Kyjev  zvon ní doposlouchal. 

A  m l v štnou duši v odvážném t le,

no asto trp l strádáním.

Jemu v štný Bojan kdysi moud e ekl:

„Ani chytrý, ani hbitý, ani zkušený mudrc

božímu soudu neujde.

Maršálkem byl pak Dankwart, královým podstolím

synovec jeho Ortwin,   z dalších pak, pokud vím,

íšníkem býval Sindold,  hrdina své cti dbalý,

a komo ím pan Hunold,   v ú adu rovn ž hodný chvály.“

Slovo o pluku Igorov



Což by mí vzácní brat i  byli tak zpozdilí,

že by m  s nesvobodným  rytí em spojili?

Proto t  nyní prosím,   Brunhildo, v dobré ví e,

zanech už on ch e í,   jež neodpovídají mí e.

Brunhilda ale ekla:   „T ch e í nenechám.

Tak! Vzdát se svého manstva! Váš lid i Siegfried sám

v i nám p ece mají   poddanskou povinnost!“

Ta slova vyvolala   v Kriemhild  velkou zlost. 

Asi se jich vzdát musíš,  protože do tvých práv

nepat í jejich služby.    Sigfried v rod i stav

Gunther v p evyšuje   v p emnohých ohledech,

ušet i m  svých e í   a této rozprávky už nech.

Zárove  s podivením   si kladu otázku,

když prý jsme vzhledem k sob  v poddanském závazku,

pro  nedostáváš dávky  od mého manžela?

Takovou zpupnost bych už  nerada víckrát slyšela!“9 

Píse  o Nibelunzích



Ke dnu sáhla

b lostnou rukou,

vyzvedla z vody 

kameny vzácné:

„Hle te, knížata,

jak kotel v e!

bez viny jsem

dle soudu boh !“ 

Srdce se Atlimu

radostí smálo,

když zdravé spat il

Gudrúniny ruce:

„Te  a  Herkja

hned v kotel sáhne,

která z nev ry 

Gudrúnu na kla!“

Nic hrozného nevid l,

kdo Herkju nevid l,

jak spálené m la

svoje ruce.

Do hloubi mo ál

uvrhli Herkju – 

tak pohana Gudrúny

pomst na byla.“10

Edda



(…)      I ekla smutná paní:

„Kdo m že podat d kaz  neviny, a  se brání:

a  p istoupí zde k márám,  a tak se p ed sv dky

vyjeví ihned pravda   nepochybnými prost edky.“

Dodnes lze vídat onen  podivuhodný jev:

na t le zabitého   vyvstane znovu krev,

p istoupí-li vrah k márám.  I tehdá rudý proud

zv stil, že Sigfried musel   z Tronjovy viny zahynout.

Krev stejn  jako tehdá  se zrány inula

a mocný ná ek p ed il  truchlení minulá,

ale král Gunther pravil:  „Povím vám, kdo je vrah,

ne Hagen, loupežníci!   Zahubili ho v smr inách!

Sinfjötli:

„Jdi rad j, Gudmunde,

kozy pást,

strmé zlézat

skalní st ny,

jak pasák mávat

lískovým prutem!

Píse  o Nibelunzích



To líp ti sluší

než soud me .

soudem me

ten siln jší

právního

obžaloby zástupce

Tne Pinabela v p ílbu bez meškání,

až k nánosníku mu ji prod raví,

b lavý mozek vyrazí mu z hlavy,

obrátí me  a soka k zemi srazí.

Tou krásnou ranou zvít zil v tom klání.

„B h rozsoudil!“ tak vzk iknou muži fran tí.

„Nech  Ganelon je veden do oprátky

i s p íbuznými, kte í stáli za ním!“

(…)

Jsou s Ganelonem v svazku p íbuzenském;

prohráli p i, když mrtev Pinabel je.“

Basbruna, kata, volá král a ekne:

„Pov s je na strom prokletého kmene!

A to ti pravím p i mé brad  šedé:

jestli z nich n kdo spasí život, zem eš!“

Odpoví Basbrun: „Žádný neute e.“

Sto pacholk  je k popravišti vede,

Edda



t icet je jich, a t icet smrtí sejde.

Zrádce i druhé do záhuby vžene.

veden do oprátky

Král pro Normany poslal, pro Bavory,

pro všechny ty, kdo mají právo soudit.

Co ekli Franci, na tom se pak shodli:

Ganelon zem e, v mukách život skon í.

P ivedou ihned tvero rychlých koní,

k nim p ivážou ho za ruce a nohy.

Kon  jsou bujní, klidn  nepostojí.

Podkoní ty i ude í je v boky,

ženou je k vod , která te e v poli.

Ganelon, zrádce, s životem se lou í.

Šlachy se v t le napínají, kroutí,

údy se lámou, trhají se klouby:

krev jasn  rudá po lu in  proudí.

Je mrtev zrádce, odpykal sv j zlo in;

nepochlubí se víckrát skutkem podlým.

Píse  o Rolandovi

Píse  o Rolandovi



Ví, jak první 

vražda v sv t p išla,

když Gullveigu

ošt p proklál

 a v síni Vysokého

ji ohn m sžehli,

t ikrát sžehli

t ikrát zrozenou,

znovu a op t – 

stále p ec žije. 

(…) Tu vládcové sv ta

na stolce zasedli,

p esvatí bohové,

a p emýšleli:

Zda Ásové

újmu splatit,

i odplatu budou

všichni bozi nést.

Ošt pem mrštil 

do nep átel Ódin.

Propukla první

bitva ve sv t .

zbo eny byly

zdi hradu Ás ,

bojovní Vanové 

vytrhli vál it.  

Edda



Žádali na synu Sigmundovu

potomci Hundinga

prsteny, poklad,

neb pomstou byli

povinni rodu

za loupež zlata,

za zhoubu otce.

Pokutu rodu

odmít rek splatit,

smrt hrdinovu

zlatem smí it.

V il pevn  

v divokou v avu

ošt p  ostrých

v Ódin v hn v.

kompenzace

Hrímgerd:

„Probu  se, Helgi,

pokutu Hrímgerd chce

za to, žes zabil Hata!

Jednu noc dop ej jí

v náru í knížete,

a její smutek bude smí en.“ 

Helgi:

Edda



„Nech  Lodin t  obejme

– lidem se hnusíš – 

z Tolleye odporný turs,

lstivý obr

z lávových polí.

To je pro tebe pravý muž.

Hagen a Gernot, páni nad jiné zmužilí,

podle své pravomoci  zajatce ur ili

a p ikázali chystat  nosítka ran ným. 

sbor zajatých pak vyjel na Rýn a p t set jezdc  s ním.

na p t set silných koní a na nich samé zlato

Edda

Píse  o Nibelunzích

Píse  o Nibelunzích



To by vám bylo na škodu.

Poskytn te jim právo   odejít, bu  jak bu ,

nicmén , aby znovu   nedostali snad chu

v ele své moci zbrojné  vpadnout k vám do zem ,

dejte si slavné sliby   rukoudáním a vzájemn .

právo

eské právní d jiny

Píse  o Rolandovi

Píse  o Nibelunzích

Edda
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